











9 gennaio 2024 / 4.24 

 

 
 

 

 

 
 

TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 

 

 

Fornitura di carta per l’amministrazione e le scuole. 

Siamo sicuri che non vi siano margini importanti di risparmio? 

 
 
Nell’ambito dell’allestimento del Preventivo di spesa cantonale 2024 siamo alla ricerca di soluzioni 

puntuali in grado di individuare riduzione di spesa puntuali e soprattutto strutturali. Operazione 
che peraltro dovrebbe essere esercizio atteso e ricorrente nella gestione corrente da parte di tutta 

l’amministrazione ed i suoi servizi. 

Riportiamo pertanto un esempio, del quale vorremmo chiarimenti e che dal nostro punto di vista 
si pone perfettamente nello spirito di quanto negli anni il legislativo ed il principio dell’utilizzo 

oculato delle risorse impone. 

Da nostre informazioni, le quali vorremmo però fossero verificate puntualmente, attualmente il Cantone 
si rifornisce di carta Refutura 80 grammi al m2. 

Di cui la fornitura nel 2023 è corrisposta in 720 palette. 

Il cui prezzo ammonta a: 

 per risma (500 fogli di carta)  a fr. 4.88 

 per paletta (100'000 fogli)  a fr. 976 (IVA compresa) 

Per questa fornitura i certificati di riferimento sono: 

Blue Angel (100% riciclata, con un -70% di acqua e -60% di energia per riprodurla). 

FSC (foresta ben preservata, mantenimento di una buona diversità e beneficio della popolazione locale) 

Mentre da un po’ di tempo sul mercato troviamo, e questo per esperienza personale, una carta con 

caratteristiche perfettamente analoghe. 

Carta Navigator 80 grammi al m2. 

Il cui prezzo ammonta a: 

 per risma (500 fogli di carta)  a fr. 1.50 

 per paletta (100'000 fogli)  a fr. 300 (IVA compresa) 

Per questa fornitura i certificati di riferimento sono: 

Eco-label (con un -70% di acqua e -60% di energia per riprodurla) 
Maggior management per gli sprechi, un impiego sostenibile della foresta (degli alberi per la carta) 

FSC (foresta ben preservata, mantenimento di una buona diversità e beneficio della popolazione locale) 

Carta 100% vergine 
 

Prezzi di acquisto, che se confermati comporterebbero un risparmio annuale sul dato di fornitura su 

indicato del 2023 pari a franchi 450’000.- 
 

Alla luce pertanto di questo esempio, si chiede: 

1. se quanto citato corrisponde al vero, e comunque di verificare ed intervenire in ambito di questa 

specifica fornitura al più presto perché sicuramente vi si individuano importanti margini di risparmio 

che non possono essere ignorati; 



2. 

 

 

2. se esistono delle direttive interne di gestione di queste forniture con indicazioni precise e proattive 

di regolare verifica dei prezzi delle diverse forniture, 

3. se si, quante volte nell’ambito di un quadriennio; 

4. se no, come si intende procedere per inserire una prassi di verifica sistematica. 
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